

失去独子十多年 老两口多了14位“兵儿子”

重庆铜梁何光莲夫妇：他们都很孝顺，我们过得不孤单

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光

独生子意外离世，儿子的14位战友承担起尽孝的责任，陪伴两位老人10余年。这是发生在重庆市铜梁区平滩镇村民何光莲、汪兴德夫妇身上的故事。

“最近身体怎么样？天气有点冷咯……”一进院坝，领头的廖志勇就向何光莲、汪兴德两位老人嘘寒问暖，叮嘱他们多穿些衣物，少外出干活。这样的场景，已成为廖志勇和另外13位战友习以为常的情形。

何光莲夫妇也熟络地和“兵儿子”们聊起家中的近况，一点都不陌生。家中独子过世后，他们总会向别人说：“我们其实还有14个‘兵儿子’，他们都很孝顺，我们过得不孤单。”



“兵儿子”们与何光莲、汪兴德夫妇合影。受访者供图

独子退伍后外出打工失联

2000年12月，何光莲夫妇的儿子汪克勇光荣入伍，成为一名武警战士。和小汪同年入伍的，还有包括廖志勇在内的多位铜梁老乡。

两年后，汪克勇、廖志勇等人服役期满，退伍回到家乡。当时，汪克勇向父母提出要外出打工，何光莲与丈夫想着家里条件确实不怎么好，儿子还年轻，就同意了她的要求。

此后几年，汪克勇都在广东工作，闲暇之余时常给家里打电话问候，逢年过节便回到老家与父母团聚。然而，生活在2011年发生了变故，汪克勇从家里外出后，就再无音讯。

何光莲与丈夫找到儿子在广东的工友，却没能得到汪克勇的任何消息。

“我们就这么一个儿子，突然就联系不上了，当时感觉天都要塌了。”独子莫名其妙失踪，何光莲夫妇感到十分无助。

廖志勇听到消息后，主动站了出来。“我们在广元当兵，虽然不在一个连队，但是大家都认识，又都是老乡。”廖志

勇说，他想着汪克勇的父母不仅年岁大了，而且没啥寻人的门路，便主动发动战友和其他亲戚朋友一起帮着找人。

有一次，廖志勇听说外省一个流浪汉与汪克勇长得很像，于是发动身边的亲朋、战友等100多人，不停地寻找，但最终还是没有任何收获。

14个“兵儿子”替战友尽孝

“退伍后，战友们每年都会相约聚会交流，联络感情。大家知道了汪克勇的情况后都很难过，我就提出，多去看看他的父母。”廖志勇说，自己的老家也在平滩镇，离汪克勇家不远。于是，他不仅第一个到老两口家中探望，还主动邀约其他战友一同帮衬，慢慢地，他便成为了两位老人的第一个“兵儿子”。

之后，廖志勇除了继续帮老人寻找汪克勇外，还时常到老人家里来看看缺什么，关心他们的身体状况。

在廖志勇的带动下，喻光涛、刘谊、

柏志强、周晓峰、欧青松等多位战友也陆续加入进来，成为两位老人的“兵儿子”，义务帮助、照顾两位老人。

2019年，噩耗还是传来了：根据DNA比对，公安机关确认汪克勇多年前已在广东因意外去世。“汪克勇是家里的独生子，晓得这个消息后，大家更加坚定了要把两位老人照顾好的信念。”廖志勇说。

十多年过去了，老两口的“兵儿子”一共有14个，他们都是汪克勇生前的战友。虽然大家的居住地分布在重庆、云南、贵州等地，都有各自的工作和生活，但在关心两位老人的事情上，他们从不含糊。每年“八一”建军节和春节后的一天，无论再忙再远，大家都要赶过来，一起去看望慰问何光莲、汪兴德夫妇。

虽非亲生却比儿子更亲

说起这14个“兵儿子”，他们的牵头人——廖志勇贡献最大。平常，他对两

位老人的起居生活都特别上心。

2022年的一天，正在外地的廖志勇突然接到了汪兴德的电话，“你何嬢嬢吃了药，喊都喊不醒了。怎么办？怎么办？”手机那头，传来老人惊慌失措的声音。

意识到出事了，廖志勇一边拨打120急救电话，一边安抚老人的情绪。很快，平滩镇卫生院的救护车把何光莲接到医院。

“何阿姨年龄大，情况也比较严重，镇卫生院的条件又有限，只能往上级医院转院。两个老人不识字，送医转院这些事都需要家属陪同、签字。”廖志勇说，当时自己不在铜梁，一时半会也无法赶回去，他只好托自己的父亲赶过去照顾。

何光莲转院到重庆后，经医生检查，发现她是因感冒误食青霉素导致了过敏性休克。幸亏及时送医，经过抢救住了7天院，总算脱离了危险。

“要不是廖志勇，我可能早就不在了。”每次说起这事，何光莲忍不住老泪纵横，“这么多年下来，‘兵儿子’们不是我亲生的，但真的不比亲儿子差。”

到了农忙时节，廖志勇又会把在铜梁的战友召集起来，帮老人干农活、收拾屋子。

蛇年春节一起吃团年饭

“老廖，你来切菜。”“老柏，火烧大点……”

蛇年春节，廖志勇和13位战友按照约定，整整齐齐聚拢到铜梁，他们提着米油、鸡鸭鱼肉来到老两口家中，陪着两位老人吃了一顿热热闹闹的团年饭。

“每次来，又拿钱又送礼，还帮我们做事，真是太感谢他们了！”说起自己的14个“兵儿子”，不善言辞的何光莲、汪兴德夫妇声音有些哽咽。

“老两口也没啥亲戚，平时孤零零的，我们过来也是想给老人家心理上一些安慰，让他们开心开心。”“兵儿子”喻光涛说，自己虽然家在贵州，但每年两次看望老两口从不缺席。

华西都市报·封面新闻记者 喻言 马嘉豪

资阳老板亏本卖水泵给卖菜老人引全网点赞

热心老板许杨平：事后收获了诸多暖心回赠

近日，资阳一位卖菜老人用零钱购买水泵，标价298元，老板以60元价格亏本出售，相关短视频在网络被广泛转发，多家媒体进行报道。

“老板是好人”“这位老板的格局大”……这一举动被网友点赞，相关话题登上热搜。

2月26日，华西都市报、封面新闻记者记者在资阳市城区见到了该店老板许杨平，他坦言没想到这件小事能引发那么大的关注。

“当时下着雨，看老人的样子想起了自己的爷爷。”许杨平透露，水泵的进价接近200元，亏本卖也无所谓，后面有人专门来原价买了同款水泵，还有人送来了米花糖、牛奶、水果等吃的。“真的很感谢他们，但希望不要再送了。”

298元水泵60元亏本卖 网友点赞老板有格局

2月26日上午10时许，记者在资阳城区车城大道四段附近见到许杨平时，他刚驱车从工地送货回来，两脚都是泥。



被网友点赞的“爱心老板”许杨平 陈远扬 摄

两天前，他通过抖音平台发布一段33秒的视频。视频里，一位卖菜的大爷拿着零钱买水泵，本来标价298元，许杨平却以60元的价格亏本卖出。

视频发布后迅速引发关注，截至26

日12时，已获点赞3.7万，中国青年报、大象新闻、封面新闻等媒体进行报道，相关话题登上热搜榜。

“这价，不够成本，老板有格局。”“这不是低价，这是亏本卖，老板大爱。”“这样的老板应该发财。”……不少网友对这一行为点赞。

老板称想起96岁的爷爷 “不想挣他的钱”

“我感觉是一件小事，没想到有这么多人关注。”许杨平回忆说，当天正在下雨，那位老人是骑三轮车专门到城里卖菜的，此前，老人的儿子花了200多元给家里买过水泵，坏了之后老人才来到他店里购买。

当时看到老人的模样，许杨平想到了自己96岁的爷爷，“我爷爷80多岁的时候跟他一样，也是在老家种菜卖，冬天下雨都是光脚板，真心不容易。”

“进价都接近200元，不想挣他的钱。”于是，本来标价298元的水泵，被许杨平以60元的价格亏本出售。据他透

露，老人来自临江镇，平时在资阳城区的刘家湾市场卖菜。

后续有人专门来买水泵 还有人送来吃的

对于网友调侃的“大爷回去一说60元买的，全村都要来找你买水泵”，许杨平直言，他知道网友是开玩笑才这样说，视频发布后，已经有人专门来店里找他买同款水泵，目前已卖出去3个，都没有跟他讲价。

除了回头客，还有人给门店上送来吃的，包括一袋米花糖、一箱水果和一箱牛奶。

“真的很感谢他们，但希望不要再送了。”许杨平说，东西送来时，自己不在店里，回去看到后也分享给了附近的商家。

据了解，今年36岁的许杨平还是当地志愿者协会的一员，参加过应急救援、爱心送考等。“我们资阳本来也在创建全国文明城市，希望更多人看到这座‘有爱之城’。”他说。

华西都市报·封面新闻记者 陈远扬